Trascrizione del podcast di Lierre Keith del 30 gennaio 2021. Il testo è parlato e spontaneo, per cui la trascrizione – e a maggior ragione la traduzione - è più letterale che letteraria.
Max Wilbert - Ciao a tutti e benvenuti alla Green Flame la trasmissione della Resistenza Verde Profonda che vi porta analisi radicali, competenze pratiche ed espressione artistica dal movimento rivoluzionario per difendere il pianeta e ricostruire comunità umane giuste. Sono il vostro conduttore e compagno, Max Wilbert.

In questo episodio della Green Flame su una questione urgente, Lierre Keith commenta un nuovo sviluppo nella guerra alle donne. Questo sviluppo è l'ordine esecutivo di Biden sull'identità di genere, un ordine firmato il giorno della sua inaugurazione e che sventrerà i diritti delle donne. Lierre Keith è la fondatrice del Women's Liberation Front (WoLF). È un membro del consiglio del WoLF, una femminista radicale da oltre 40 anni ed è autrice di sei libri tra cui il romanzo Skyler Gabriel, Conditions of War e The Vegetarian Myth: Food Justice and Sustainability [quest’ultimo tradotto in italiano]. 
Jennifer Murnan - Grazie mille Lierre per esserti unita a noi per questo urgente Green Flame. Faremo uscire questo episodio il prima possibile. È il 22 e ieri Biden...

Lierre Keith - Due giorni fa.

JM - Due giorni fa adesso, ok... 

LK - Due giorni dall'inaugurazione. 

JM - Oh, mio Dio. 

LK - Non era presidente nemmeno da cinque ore. Sì, l'ha fatto immediatamente.

JM - Quindi, dopo cinque ore dalla sua presidenza, ha emesso un ordine esecutivo che aggira completamente il tipo di procedura legislativa intorno a questo tipo di leggi. Per favore, spiegaci questo, cosa fa un ordine esecutivo e cosa ha fatto questo in particolare.

LK - Ok. Gli ordini esecutivi sono legali. Sono stati giudicati legali dalla Corte Suprema molto tempo fa, 100 anni fa. Questa è una caratteristica dei poteri che ha il presidente, che il ramo esecutivo detiene e possono essere molto controversi. Il modo in cui il governo è impostato negli Stati Uniti suppone tre poteri. Abbiamo l'esecutivo, il legislativo e abbiamo la Corte Suprema, il ramo giudiziario, e si suppone che funzionino fornendo controlli ed equilibri. Lo impariamo tutti in prima elementare, giusto? Il potere legislativo dovrebbe fare le leggi, è letteralmente ciò che significa legislativo, questo è il suo lavoro e il presidente non dovrebbe davvero fare leggi. Naturalmente trovano delle scappatoie (questo è ciò che fa il potere) così molti presidenti hanno fatto ordini esecutivi. L'hanno fatto praticamente tutti per 100 anni, come il presidente Truman, che ha ammesso i neri nell'esercito americano usando un ordine esecutivo. E questo, per quanto riguarda l'esercito, è per sempre. Dichiarò semplicemente che non ci sarebbe stata più segregazione nelle forze armate. E un anno o due dopo è stato fatto.  I militari sanno come seguire gli ordini e l'hanno fatto. Così quella fu la prima grande istituzione degli Stati Uniti che fu de segregata. Andò tutto liscio e in men che non si dica i neri davano ordini ai bianchi e nessuno se ne preoccupava perché era l'esercito. A volte ci sono ragioni per emettere questi ordini, ma il lato negativo è che aggirano il processo democratico. Specialmente quando si affronta qualcosa che è destinato ad essere controverso, che cambierà un sacco di cose per un sacco di persone, si vuole che questo accada alla luce del sole. 

Non sto incolpando nessun presidente in particolare perché, come ho detto, lo fanno tutti. Non è una nuova cosa malvagia che Biden ha inventato, ma ovviamente questo è un ordine esecutivo che farà soffrire le donne. Avevano promesso che avrebbero fatto passare questo pezzo di legislazione, chiamato Equality Act, ma che sarebbe almeno passato attraverso i canali appropriati. Sarebbe stato dibattuto al Congresso, al Senato e alla Camera dei Rappresentanti. Tutti noi avremmo avuto il tempo di presentare il nostro punto di vista. 

Cosa dice effettivamente l'ordine esecutivo? È abbastanza breve, potete leggerlo. È pubblicato online sul sito web della Casa Bianca. Inizia con una decisione presa l'anno scorso dalla Corte Suprema, chiamata decisione Bostock, che era costituita da tre casi separati che sono stati riuniti in uno solo. In uno ha stabilito che gli americani gay e lesbiche non possono essere discriminati a causa dell'orientamento sessuale.

Questo va bene, nessuno ha problemi con questo. Il problema era il caso Amy Stephens. Era un uomo che un giorno ha deciso di essere una donna. Il caso si poteva argomentare in due modi. Si poteva avere un uomo che dice che preferiva indossare i vestiti da donna al lavoro invece di quelli da uomo: sono un uomo ma voglio indossare questi vestiti. Questo sarebbe stato un argomento molto diverso da quello che Amy Stevens ha sostenuto: che era una donna e quindi doveva indossare l'uniforme da donna. Lavorava in un'impresa di pompe funebri. Alle imprese di pompe funebri ci sono persone che arrivano con il peggior dolore della loro vita, e questo [dell’uomo in abiti femminili] non era qualcosa con cui volevano che qualcuno avesse a che fare. Da una prospettiva femminista è molto semplice: gli uomini non possono essere donne.  Negli Stati Uniti, per motivi di lavoro, i datori di lavoro sono legalmente autorizzati ad avere codici di abbigliamento diversi per uomini e donne.  Questo mi sembra un problema, ma Stevens non ha affrontato quel problema.

Non ha detto: "Non dovremmo avere codici di abbigliamento diversi". I tribunali hanno già stabilito che è legale, fino a quando non mette un onere indebito su nessuno, fino a quando i vestiti diversi costano fondamentalmente lo stesso. Invece di cercare di dire: in realtà chiunque dovrebbe essere in grado di indossare abiti professionali in un ambiente professionale, ha invece sostenuto: "Sono una donna". 

Il vero colpo di scena è che ha chiesto l'accesso al bagno delle donne. Il suo datore di lavoro ha detto di no, e il caso riguardava proprio questo. La Corte Suprema ha stabilito che il Civil Rights Act del 1964 [che è davvero tutto ciò che abbiamo negli Stati Uniti per proteggere un sacco di nostri diritti civili] deve includere l'identità di genere. Questo è un disastro per le donne. 

Nel 1964 non esisteva questo concetto. L'identità di genere non è certamente inclusa sotto la categoria del sesso. Le persone che hanno scritto quella legge certamente non intendevano questo, in alcun modo, non ci sono prove che lo abbiano fatto.  La legge ha protetto le donne. Le donne hanno usato il Civil Rights Act più di qualsiasi altro gruppo negli Stati Uniti, la storia è interessante ma non abbiamo davvero tempo per entrarci.

Nella Bill of Rights (Carta dei Diritti) c'è una serie di quelle che sono chiamate libertà negative. La Bill of Rights limita la portata del governo federale. Quindi in realtà secondo il Primo Emendamento non abbiamo un diritto attivo alla parola. Quello che abbiamo è il diritto a non essere disturbati. Questo è ciò che i primi dieci emendamenti veramente vogliono: tenere il governo fuori da quelli che sono i diritti umani naturali delle persone. Se guardate indietro nella storia, alla fondazione di questo paese c'è la nascente classe mercantile e ciò che stanno combattendo è essenzialmente un sistema più antico che prevedeva un re, con potere ereditario. La classe mercantile in ascesa li stava combattendo e diceva: "Noi abbiamo dei diritti e non vogliamo che voi governiate su di noi, governeremo noi stessi". 

Quindi un gruppo di uomini molto ricchi, essenzialmente bianchi, dicevano: "Io non interferirò con voi, voi non interferite con me e chiameremo questo libertà". Ora, questo è stato certamente utile, sono contenta che abbiamo un Primo Emendamento, ma non è mai andato oltre. 

Indipendentemente da ciò, eccoci qui oggi: ciò che Biden ha fatto prendendo la decisione Bostock, è che invece del sesso avremo l'identità di genere. 

Così ogni punto della legge che proteggeva le donne come gruppo, come classe basata sulla nostra biologia, ora dirà invece "identità di genere".  Ma non possono definire l'identità di genere. Non è in questo ordine esecutivo. Non c'è letteralmente nessuna definizione. Alcuni stati che hanno provato a mettere definizioni: nel New Jersey "un'identità di genere è un'identità legata al genere" e non me lo sto inventando. È completamente circolare e questo perché è una completa assurdità. 

So che tutti noi continuiamo ad usare i vestiti nuovi dell'imperatore come grande metafora, ma non ne ho una migliore. È solo una completa assurdità, non significa nulla. Sì: "un cerchio è una cosa che chiamiamo cerchio", fantastico! Non ti dice cos'è un cerchio! 

La cosa più ridicola è che tutti sappiamo cos'è un uomo e cos'è una donna. Questo in realtà non è in discussione. Abbiamo specie sessualmente dimorfe da 500 milioni di anni su questo pianeta. Ci sono solo uomini e donne. 

In realtà non è molto complicato. L'hanno reso complicato, ma non lo è. Sappiamo tutti chi può partorire e chi no. Per tutta la storia del patriarcato, non hanno mai avuto problemi a capire chi erano le donne: chi doveva essere venduta come sposa bambina, chi doveva avere i genitali mutilati, chi doveva avere i piedi legati, chi non poteva votare. 

Nel 1976 quando mia madre divorziò da mio padre non poteva avere una carta di credito a suo nome, non poteva avere un conto in banca. Questo non è successo a mio padre! Sappiamo tutti a chi è successo e perché abbiamo un movimento femminista. 

Così la Bostock è arrivata a compimento: hanno detto, che lo "status di transgender" definiva un gruppo preciso di persone. 

Di nuovo, non l'hanno mai definito perché non è definibile, l’identità di genere è semplicemente una sensazione interna e non ha nulla a che fare con la realtà fisica. Così con questo ordine esecutivo tutti gli statuti federali anti-discriminazione che proibiscono la discriminazione sessuale, ora proibiranno la discriminazione sulla base dell'"identità di genere". Questo coinvolge tutti gli uffici federali per i diritti civili in tutto il paese, che ora dovranno farlo rispettare. È qui che si andava se c'era una discriminazione sul posto di lavoro, era uno dei rimedi legali che si avevano. Le donne non avranno più questo rimedio. Lo avranno gli uomini. 

JM - Cosa fa questo nell’immediato alle donne degli Stati Uniti? 
LK - Le donne saranno ora le persone che sono il problema. Gli uomini verranno a dire: "Le donne non mi lasciano fare X, Y e Z"; "Non mi è permesso entrare nel bagno delle donne, non mi è permesso prendere un lavoro da donna che è stato riservato alle donne" - e questa è discriminazione. Quindi le donne dovranno cedere il passo. Ora siamo noi il problema che deve essere risolto, non più il sesso che viene ferito, sistematicamente. 

È completamente l'opposto ora. Noi siamo il confine che deve essere infranto. 

Questo riguarda ogni agenzia federale. Hanno ricevuto l'ordine di fare una valutazione completa di tutti i loro regolamenti e hanno cento giorni per pianificare come inseriranno l'identità di genere al posto del sesso, come interpreteranno tutto questo attraverso la lente dell'identità di genere. Questo include tutti i datori di lavoro americani, include tutte le istituzioni e alla fine anche tutti gli individui. Così si pensa a tutte le agenzie federali, e questo include immediatamente l'Housing and Urban Development (HUD), le persone che gestiscono tutti i rifugi per senzatetto non religiosi e tutti i rifugi pubblici per senzatetto. Così ora c’è un gruppo incredibilmente vulnerabile di donne che non saranno in grado di tenere fuori gli uomini dai loro spazi. Ci sono già stati casi in cui le donne sono state aggredite sessualmente nei rifugi per senzatetto. 

C'è un caso ancora in corso a Sacramento, California, dove grazie a Dio, le donne sono state in grado di trovare un avvocato, ma hanno esperienze terribili su come un uomo è stato lasciato entrare nel rifugio dei senzatetto con loro e hanno dovuto fare la doccia e condividere la stanza con lui e quanto questo sia stato terrificante, per le cose che lui ha fatto a loro. 

JM - Naturalmente vale anche nelle prigioni, qualsiasi prigione federale. 
Lierre - Sì, vale per tutte le prigioni ora, e ci sono già dei casi in corso. C'è l'Illinois, c'è il Texas, c'è Washington. 

Voglio solo che tutti capiscano l'orrore di questo: sei una donna chiusa in una cella di 16 mq, e un uomo che è molto probabilmente un criminale violento, che potrebbe essere un criminale sessuale, è ora messo nella tua cella con te. Non hai letteralmente modo di scappare, e questo è ciò che faranno alle donne in tutto il paese. Lo stanno già facendo, solo che non siamo stati in grado di ottenere alcun articolo di stampa al riguardo. 

Nel Regno Unito, hanno avuto il signor Karen White che ha insistito di essere una donna ed è stato messo in una prigione femminile. Ha aggredito sessualmente delle donne ed era su tutti i notiziari e questo le ha davvero aiutate nella loro lotta, ha fatto breccia nel mainstream. Qui non siamo state in grado di farlo. Abbiamo qui altrettanti casi orribili e nessuno vuole sentirli. La stampa è solo un grande muro di silenzio su questo punto. 

Cosa sta succedendo alle donne più vulnerabili? 

Sappiamo perché le donne finiscono in prigione. Sappiamo che sono state abusate da bambine, maltrattate da adulte, che sono dentro per reati economici perché vivono in povertà, molte di loro sono sopravvissute alla prostituzione. Sono le donne che sono state più ferite da questo sistema e ora saranno rinchiuse in celle con uomini, con predatori maschi. La sinistra è quella che sta spingendo per questo. I democratici dovrebbero essere la parte antirazzista e la parte progressista, per l'unità.

 Ecco chi sta portando questo. Non sono stati i repubblicani a fare questo alle donne. 

JM - Cosa accade ai bambini nei sistemi scolastici?
Lierre - A scuola? È il passo successivo. 

JM - Per me uno degli aspetti più terrificanti della sostituzione dell'identità di genere con il sesso è il livello federale di controllo in questo ordine esecutivo. 
LK - L'intero sistema scolastico pubblico, quindi chiunque riceva denaro federale dovrà assolutamente accettarlo. Nessuna studentessa avrà un bagno che possa usare a scuola in modo sicuro... [si sente abbaiare] Aspetta un secondo, questo è il mio cane.

JM - Ciao, tesoro!

LK - Sì, non so perché pensa che siamo in pericolo, non siamo in pericolo. 

JM - In realtà, penso che sia nelle nostre voci, siamo in pericolo, noi, davvero, davvero lo siamo, lei sa di avere istinti animali sensibili, sì. Se vuoi ripeterlo perché avevamo l'abbaiare in sottofondo.

LK - Questa è ogni singola scuola pubblica, è lì che vanno i soldi federali. Una scuola privata, se non sta ricevendo soldi federali, potrebbe non doverlo fare subito. Ma tutte le scuole pubbliche dovranno farlo. 

I gruppi per i diritti umani di tutto il mondo vi diranno che la cosa numero uno che tiene le ragazze fuori dalla scuola è la mancanza di servizi igienici sicuri. Questo è un enorme problema di diritti umani nei paesi più poveri. È vero quando le ragazze sono molto giovani, ma soprattutto quando iniziano ad avere le mestruazioni, quando raggiungono l'adolescenza. È finita: le ragazze abbandonano in massa perché non hanno un posto sicuro per soddisfare i loro bisogni legati alle mestruazioni. 

E per qualche motivo abbiamo deciso che le ragazze negli Stati Uniti non ne hanno bisogno. Le ragazze in India ne hanno bisogno e le ragazze in Sri Lanka ne hanno bisogno e le ragazze in Iran ne hanno bisogno e le ragazze in Congo ne hanno bisogno, ma le ragazze negli Stati Uniti in qualche modo sono diverse. Qui abbiamo un diverso tipo di uomo o ragazzo che non farebbe mai del male alle donne e alle ragazze e le donne stanno perfettamente a loro agio spogliandosi per fare pipì ovunque. 

Sappiamo tutti che questo non è vero. Sappiamo tutti che qui è esattamente la stessa cosa. Abbiamo a che fare con i predatori ogni giorno come donne e ragazze. Abbiamo già le storie delle ragazze che non fanno la pipì tutto il giorno a scuola e si prendono infezioni alla vescica e nessuno se ne preoccupa. 

JM - E poi so anche che c'è stato qualche passo avanti, almeno credevo, intorno alla questione degli sport femminili e in quelli femminili nelle scuole, che sono stati totalmente eliminati a causa di questo ordine. 

LK - C'è stata una spinta indietro su tutto. Questa è la questione che ha ottenuto più copertura giornalistica, abbiamo un po' più di presa su questo. Non sono sicura del perché sia lo sport ma non mi interessa, basta che si riconosca almeno una parte del problema e creare un movimento. Sì, ci sono casi importanti in Connecticut, ci sono tre ragazze del liceo che sono nella squadra di atletica e naturalmente un ragazzo si è unito a loro. Dicono semplicemente che non ha senso correre. Ti battono subito. Lo sappiamo tutti: uomini e donne hanno corpi diversi, le donne hanno un bacino più grande, ci vuole mezzo secondo in più ogni volta che camminiamo solo per fare un passo, perché stiamo facendo una specie di curva a destra, un angolo retto, e non c'è modo che le donne corrano mai veloci come gli uomini. Le donne più veloci del mondo sono appena all'altezza degli uomini mediocri. Mi ricordo quando avevamo questa fantastica squadra di calcio femminile negli Stati Uniti che è andata alle Olimpiadi e hanno giocato una partita contro i ragazzi delle scuole superiori e hanno perso. Queste sono le migliori donne del mondo. Abbiamo differenze fisiche, la dimensione dei polmoni, l'ossigenazione, la dimensione del cuore, la dimensione dei muscoli, la forza delle articolazioni, e il resto della lista. Sappiamo tutti che uomini e donne hanno corpi diversi. 

I neonati nascono con un modello. Sono in grado di riconoscere la differenza tra un volto maschile e uno femminile. Tutti noi possiamo farlo. Non so perché hanno reso tutto così complicato. 

Cioè, io so perché, ma non so perché tutti ci cascano. Ok, abbiamo le prigioni, gli alloggi, i rifugi per donne maltrattate... Potete immaginare di essere una donna maltrattata che scappa dal suo maltrattatore che ora può dire: "Oh, sono una donna, portatemi nel rifugio!" Pensate che gli uomini non lo faranno? Avete mai avuto a che fare con uno stalker, un maltrattatore? Oh, lo faranno. Sappiamo come sono questi uomini. Lo faranno. 

Succederà, e ora nelle scuole nessuna ragazza nella nazione avrà un posto sicuro, e infine perderemo gli sport. È un giorno triste. Trump è stato un incubo e penso che siamo tutti contenti che se ne sia andato. Ha fatto molto per danneggiare questo paese e per degradare davvero i nostri processi democratici, per quello che valgono, ma siamo caduti dalla padella nella brace. Sapevamo che sarebbe successo: Biden l'aveva promesso e l'ha fatto.

JM - E la sinistra è un incubo orribile nella guerra contro le donne. 
LK - Sì, un incubo assoluto. Il modo in cui Eric Weinstein lo incarna: abbiamo il MAGAstan [il “califfato” del Make America great again, slogan di Trump] da una parte e abbiamo il Wokenstan [il “califfato” dei politicamente corretti della sinistra] dall'altra. 

Queste sono le nostre scelte negli Stati Uniti. In termini di diritto del lavoro, un uomo ora non può essere licenziato per aver dichiarato di essere una donna, ma una donna può essere licenziata per aver fatto notare che quello è un uomo.

JM – Incredibile!
LK – Sono in arrivo un sacco di costrizioni nel discorso. In questo momento è un po' dietro le quinte. Ci sono articoli nelle riviste di legge in cui la gente di sinistra, Wokenstan, è inorridita dal fatto che gli atti giudiziari non si riferiscano alle persone usando i loro "pronomi preferiti". Questo è già successo in Inghilterra. Non so se avete seguito il caso di Maria Mclaughlin, che è stata aggredita da un uomo che si crede una donna durante un discorso pubblico. Le ha dato un pugno in faccia e le ha rotto la macchina fotografica. L'ha aggredita. Le è stato detto dal giudice che doveva chiamarlo 'lei'. È stata costretta a usare pronomi femminili per un uomo che l'ha aggredita. Ora, voglio che vi immaginiate di avere una vittima di stupro in tribunale e che le venga detto che deve riferirsi a quest'uomo come a una donna: "Il suo pene femminile mi ha fatto questo..." 

JM - E le conseguenze del non seguire questo discorso obbligato sono multe? 

LK – Oltraggio alla corte. Si può essere gettati in prigione per oltraggio alla corte.

JM – O per inadempienza.

LK – Potrebbe essere il mio caso, non ho intenzione di conformarmi a questo. Ma se si chiede alla donna media di dover resistere a questo mentre è sotto processo dopo il peggior trauma della sua vita, di doversi riferire ad un uomo come ad una donna, è pazzesco. Questo è il punto in cui siamo. E data l'influenza esterna degli Stati Uniti, questo adesso influenzerà tutto il mondo. 

Non siamo solo noi, sta andando avanti in tutto il mondo. È orribile e non riusciamo ad avere alcun dibattito pubblico, non c'è alcuna copertura mainstream di questo. Questo è stato il problema per più di un decennio, non riusciamo a far sì che qualcuno ci presti attenzione.

 Abbiamo un po' di copertura giornalistica di destra, ma è tutto. 

I media mainstream non lo toccano ed è per la stessa ragione, sono già stati catturati. Ci sono giornalisti terrorizzati di perdere il lavoro, li sentiamo sempre. Sanno la verità ma non possono dirla perché hanno mutui da pagare. Quindi non so cosa farà breccia. Qualcuno dovrà alzarsi e dirlo: non ubbidiremo più. 

JM - Si potrebbe pensare che, tra tutti i posti in cui la realtà biologica è ancora valida, ci sia l'assistenza sanitaria, ma non è così. 

LK - No, non è così. È un problema ancora più grande. I medici e le infermiere attuali potrebbero essere costretti ad eseguire interventi e fornire farmaci veramente pericolosi. Ciò è già stato fatto legalmente, l'argomento è che se si fanno già mastectomie per le donne con il cancro o isterectomie per le donne che hanno il cancro all'utero o altre malattie, come la sindrome dell'ovaio policistico (PCOS) o qualsiasi altra malattia, l'endometriosi, dove ci potrebbe effettivamente essere un bisogno medico di rimuovere l'utero. 

Se si fanno questi interventi, non puoi fare una distinzione tra qualcuno con una malattia, un problema medico, e qualcuno che in realtà li vuole solo per scelta. Non ti è permesso fare questa distinzione. Se qualcuno si definisce trans, allora devi fornire le stesse cure anche se è una situazione completamente diversa. Non c'è niente di sbagliato nei loro corpi, i loro corpi sono perfettamente sani. Ma la legge costringerà medici e infermieri a fare questi interventi. La legge costringerà le compagnie di assicurazione a doverle pagare. 

Questo sembra proprio materia per l’obiezione di coscienza da parte dei medici: loro fanno un giuramento di non fare danni e alcuni di questi pazienti sono solo bambini. Stiamo parlando di ragazze di 13 anni che vengono sottoposte a mastectomia qui in California e in Oregon, è una follia! 

Non puoi bere alcolici, non puoi guidare, non puoi votare, non puoi farti il piercing alle orecchie, ma puoi farti rimuovere l'utero e farti tagliare i seni. Quando sei un'adolescente non ci pensi se vorrai avere dei figli. Tantissime persone che non hanno mai voluto figli e poi hanno compiuto 28 o 30 anni e si sono innamorate.  

Poi hanno avuto dei figli, dopo aver trovato un partner, hanno avuto un bambino e questo ha trasformato completamente la loro vita. È l'esperienza più incredibile che abbiano mai avuto, farebbero qualsiasi cosa per proteggere quei bambini. Sappiamo che avere un bambino può far emergere quel tipo di amore, assolutamente sconvolgente.

Non puoi prendere questa decisione quando hai 12 o 13 anni, non puoi prenderla quando hai 17 anni. Non hai idea di quello che ti aspetta nella tua vita, sarai una persona totalmente diversa quando avrai 30 anni.

E stiamo lasciando che queste ragazzine...  sono sature di odio verso se stesse. L'industria del porno ha preso completamente il controllo della cultura. 

Provo compassione per queste povere ragazze. So perché odiano i loro corpi. Questa è la loro storia, mentre nella mia generazione abbiamo fatto l'anoressia e l'autolesionismo, quello era il modo in cui esprimevamo il nostro odio per noi stesse ed era per le stesse ragioni. 

Eravamo state tutte molestate, stavamo tutte vivendo in una cultura che considerava i nostri corpi proprietà pubblica: ridicoli, insultanti, degni di disprezzo; non erano nostri da abitare, appartenevano agli uomini, non appartenevano a noi. 

Abbiamo avuto tutte queste esperienze di essere molestate o palpate o terrorizzate o forse violentate. 

Le capisco, non c'è dubbio che le giovani ragazze si sentano così quando diventano adolescenti. 

Hai 11, 12 anni ed è un mondo completamente diverso quando cammini per strada. È terrificante e ti rendi conto che non sarai mai più al sicuro. 

Quindi capisco perché lo fanno, ma non hanno una "disforia di genere". Hanno la vita nel patriarcato e l'unica soluzione è, onestamente, il femminismo, un movimento politico che cambi il comportamento degli uomini. Ma questo non viene detto loro. Quello che viene detto loro è che è una cosa personale. 

Si dà il caso che abbiano un'essenza umana speciale che è nata in un corpo tristemente femminile, ma possiamo rimediare: puoi prendere medicine pericolose, puoi subire questi orribili interventi chirurgici e cercare di vivere come una specie di finto uomo, e questa è l'opzione per uscirne. C'è già un'intera generazione di queste ragazze. Molte di loro sono lesbiche, molte di loro sono autistiche, non si sono mai adattate, nessuno dei ruoli sociali sembrava giusto per loro. E non è così neanche per la maggior parte di noi, ma penso che soprattutto per alcune donne sia un po' più difficile. 

Ora hanno 21 anni e sono in menopausa medica da quattro anni. Hanno tutti i problemi che si hanno a 60 o 70 anni, cose come l'incontinenza urinaria, che una ventenne deve affrontare.
Le operazioni che fanno ai giovani… non ho parole. Quello che hanno fatto a Jazz Jennings in televisione…
Milioni di persone guardano questo giovane uomo che si fa rimuovere i genitali in modo permanente considerato una specie di pratica liberatoria. L'odio per l'animale umano che questo esprime mi fa impazzire. Non proteggiamo i giovani e invece gli facciamo questo. È semplicemente incomprensibile. 

JM - Questo mi fa impazzire anche come genitore [madre]. Ho sentito diversi genitori con il cuore strappato perché vedono i loro figli divorati da questa cultura folle, che è praticamente l'antitesi dell'essere biocentrici: negano completamente la realtà biologica di base. I genitori vengono divorati, sventrati emotivamente e mentalmente da ciò che è successo ai loro figli, questo è uno degli aspetti più orribili dell'identità di genere.... 

LK - Nessuno li aiuterà. Le persone che dovrebbero aiutarci sono quelle che stanno facendo il danno. Si potrebbe pensare che i medici e i terapeuti e gli insegnanti di scuola e tutte queste istituzioni che si suppone siano progressiste e di sinistra, che si suppone si preoccupino dei diritti umani e si suppone si preoccupino delle donne e dei bambini, siano state tutte catturate.

 Ora abbiamo questo ordine esecutivo, che è solo inchiodare altri chiodi sulla bara per queste giovani. Non sono rimasta senza speranza, non ci arrendiamo, combatteremo, ma è molto difficile. Questa è una settimana difficile. 

JM – La vostra associazione WOLF ha fatto un lavoro spettacolare nel combattere la legislazione, siete riuscite ad essere politicamente efficaci e so che è davvero difficile. Che cosa si può fare contro un ordine esecutivo.  Hai qualche idea su come iniziare a combatterlo? 

LK - Gli ordini esecutivi non sono liberi dal controllo dei giudici, possono essere dichiarati incostituzionali. La primissima azione legale che WOLF ha intrapreso è stata proprio quella di cercare di fare causa all'amministrazione Obama la prima volta che è successa una cosa del genere [la sostituzione di “sesso” con “identità di genere”]. Obama lo fece alla fine del suo mandato, fece questi stessi ordini esecutivi. Ha reso tutta l’antidiscriminazione 'per identità di genere' invece che per sesso e quella è stata la prima causa che abbiamo intentato. 

Abbiamo bisogno di alcune cose. Una è un mucchio di soldi, perché niente di tutto ciò costa poco. Il che è triste, ma è la pura realtà. Possono volerci milioni di dollari per portare avanti una causa. E poi abbiamo bisogno di un querelante, bisogna avere qualcuno che argomenti tutto questo. Non può accadere subito.

 Dobbiamo trovare qualcuno da qualche parte, che possa dire che questo ordine esecutivo ha in qualche modo violato i suoi diritti fondamentali. Potrebbe essere anche un uomo, perché l’ordine farà male anche ai giovani maschi. Abbiamo bisogno che qualcuno si faccia avanti e aiuti portando avanti personalmente la causa. È una richiesta grande che facciamo, perché sappiamo cosa succede alle persone che mettono la testa fuori dalle protezioni su questo argomento, sappiamo che è una cosa che può distruggere la tua vita in modo permanente, ma deve essere fatto. 

Mentre aspettiamo, abbiamo un mucchio di altre cose in preparazione, ma la cosa principale è che possiamo provare a combattere l’ordine nei tribunali. Ci vorrà del tempo, non accadrà da un giorno all'altro. 

Voglio che la gente capisca anche un'altra cosa su questo ordine, che è il motivo per cui Obama l'ha fatto, e che è probabilmente lo stesso motivo per cui l'ha fatto Biden: negli Stati Uniti, (le persone che non vivono qui non capiscono quanto siano orribili alcune di queste realtà) prima la Corte Suprema, ben oltre 100 anni fa, ha stabilito che le società [imprese] sono persone, quindi hanno gli stessi diritti che ha un vero essere umano. Poi hanno stabilito che questo includeva il Primo Emendamento, quindi le società hanno diritto di parola come lo abbiamo io e voi.

 Poi, non molto tempo fa, hanno stabilito che non si può limitare la quantità di denaro che viene donato ai candidati politici perché questa è una forma di discorso politico. Così hanno abbattuto gli ostacoli e ciò che rimaneva del nostro sistema politico è stato completamente catturato dalla ricchezza delle grandi aziende. 

Le persone non capiscono perché le cose sono andate sempre peggio nella vita quotidiana. Anche nel corso della mia vita questo è certamente successo. L’illimitatezza delle donazioni è uno dei motivi principali. La magia è che il trucco è fatto completamente secondo le regole. Non è corruzione “artigianale”, non è pagare tangenti dietro le quinte. È fatta in modo del tutto aperto e legale. 

I superricchi - che non sono nemmeno persone, sono grandi aziende - sono semplicemente autorizzati a "comprarsi" i candidati. 

Non me la prendo con Obama, ogni candidato che si presenta alle elezioni ha questo tipo di finanziatori. È l'unico modo. Hanno bisogno di milioni di dollari per far funzionare le loro candidature. Per gestire un candidato alla presidenza… non voglio nemmeno pensare a quanti soldi costa. L'unico modo di sperare di essere eletti è ottenere questi finanziamenti. 

Per quanto riguarda Obama, lui è dell'Illinois, e una delle grandi famiglie miliardarie di quel territorio sono i Pritzker che hanno una società farmaceutica. È tutta informazione pubblica: possiedono una compagnia aerea, possiedono gli hotel Hyatt, e altro ancora, con attività che lucrosissime. 

Il settore farmaceutico è enormemente ricco, sono miliardari e gli hanno comprato il suo primo seggio al senato in Illinois. Hanno scommesso su di lui, e il loro cavallo ha vinto. Poi gli hanno comprato il seggio in senato a Washington. Poi è diventato senatore nel governo federale. Poi hanno puntato altri soldi su di lui. L'hanno fatto entrare alla Casa Bianca. 

Non sono gli unici, dietro c'erano certamente anche altri interessi aziendali. Di nuovo, non me la prendo con lui, è così che funziona il sistema, è come la Corte Suprema ha detto che dovrebbe funzionare, e sta funzionando bene per loro. Questo è ciò che abbiamo di fronte.

Così i Pritzker lo hanno messo alla Casa Bianca, e poi è venuto il momento di chiedere il conto. Hanno anche un membro molto famoso della loro famiglia: Jennifer Pritzker, nata, credo, James, o Jonathan. È un uomo che pensa di essere una donna.

 Hanno un grande trans nella loro famiglia e questo è stato il guadagno che ne hanno avuto. Quando Obama ha avuto il suo secondo mandato, dopo due anni fece tutti questi ordini esecutivi. Era chiaramente quello che volevano e lui gliel'ha dato. Questa è stata la ricompensa della sua elezione.

JM - Quindi, questo che accade ora è una ripetizione? 

LK - Sì, perché Penny Pritzker è stata una grande sostenitrice di Biden, ed effettivamente ha gestito la raccolta di fondi per lui.

Questa è un'informazione pubblica, non me la sto inventando. Voglio solo essere molto chiara: questa non è una cospirazione folle. Questo è letteralmente il modo in cui funziona il sistema politico americano. Questo è legalmente il modo in cui lo si fa, secondo le regole: semplicemente si comprano i candidati e questo è quello che hanno fatto. 

Abbiamo davanti dei miliardari, i Pritzker, che hanno voluto questa legge, hanno voluto questi ordini esecutivi. Questo è ciò che stiamo combattendo. 

Noi abbiamo la verità, abbiamo la rettitudine, abbiamo il nostro amore per le donne, abbiamo il nostro amore per il pianeta. Non voglio instillare altra disperazione in chi sta ascoltando. Non arrendiamoci. Io non mi arrenderò e penso che nessuno di voi lo farà. Ma siamo Davide contro Golia, un gigante che non è venuto fuori dal nulla. Questi uomini lo hanno pianificato per decenni. Avevano un intero piano, si chiama Principi di Yogyakarta. Si sono riuniti tutti insieme nel 2006 nella capitale indonesiana e hanno fatto una lista di quelle che sarebbero state le loro richieste. Una dopo l'altra le hanno realizzate. Ma sono la classe dei miliardari, hanno tutti questi soldi, certo che possono farlo. 

Molte persone pensano: "Da dove viene tutto questo? È saltato fuori dal nulla". Ci si sente così se si ignorano questi trascorsi, ma io vi dirò che lo sto combattendo dagli anni '80. No, non è venuto fuori dal nulla. Hanno pagato miliardi di dollari. Avevano un piano politico e l'hanno portato a termine. Ora siamo a questo punto e tutte le donne e le ragazze degli Stati Uniti ne pagheranno il prezzo. Siamo a questo punto ma non abbiamo intenzione di perdere.
Abbiamo anche la verità dalla nostra parte. È semplicemente una cosa vera che gli uomini non possono diventare donne, non importa che tipo di gergo post-moderno vogliano inventarsi. Non si può fare, tu hai il sesso con cui sei nato. Non puoi nascere nel corpo sbagliato. Per quanto mi riguarda hai un solo corpo. È la tua unica possibilità di essere vivo. 

Come può non essere soddisfacente? Vuol dire essere vivi! E capisco tutte le cose che ci succedono che ci fanno odiare la nostra incarnazione fisica, ma questo corpo e questo sesso sono tutto ciò che abbiamo. È ancora un miracolo svegliarsi ogni mattina, respirare, prendere quella sorsata d'aria, guardare gli alberi verdi e il giallo del sole, sentire il calore e sapere che sei amato: accarezzare i tuoi cani e abbracciare i tuoi figli.

Ogni singolo momento di questa sensualità è semplicemente un miracolo! Come abbiamo fatto a dimenticarcelo al punto di pensare che i nostri corpi siano blocchi di lego, che possiamo comprare nuovi pezzi o toglierli, e poi rimetterli di nuovo… Questa concezione al massimo può essere un simulacro molto povero di quello che sono i nostri corpi.

JM - Sembra l'incubo di Mary Shelley. 

LK - Lo è! Lei l'aveva capito! Aveva già visto cosa sarebbe arrivato, davvero. Vedeva l'arroganza della mente scientifica, e che ciò che aveva a che fare con la dominazione maschile e l'imperativo della violazione maschile. Aveva capito tutto, e quando scrisse quel libro era solo un'adolescente.

JM – Lo ha sognato e lo ha trovato nel suo cuore. È una cosa così stimolante, Lierre, di fronte a un tale incubo. 
C'è qualcos'altro che vorresti condividere con gli ascoltatori? Perché non smetterai di lottare e noi vogliamo sostenerti e vogliamo sostenere tutte le donne ovunque negli Stati Uniti.  Dovremo resistere a questo, sconfiggere questo incubo. Quindi cosa facciamo? Con che ispirazione vorresti lasciarci? 

LK - Alcune cose sono immediate: abbiamo una petizione, se andate sul sito di WOLF potete firmarla. Ancora più importante: scrivete una lettera. Scrivete all'amministrazione Biden, scrivete a Kamala Harris. Scrivete ai vostri deputati.

Chiamate i vostri senatori al telefono. Dite loro che siete arrabbiate per questo ordine. Spiegate loro cosa sta succedendo e poi raggiungete anche i vostri rappresentanti nello stato, perché questa sarà una battaglia stato per stato, lo è già.

Dovete impegnarvi. So che è terrificante, lo so bene. Le persone che ci attaccano fanno davvero sul serio, sono squilibrate, sono violente. Possono distruggere la vostra vita se decidono di farlo. Potresti perdere il lavoro. Potresti perdere la casa. Non c'è una donna che io conosca che non abbia avuto gravi perdite per questo. Alcune di noi hanno perso completamente la carriera che stavano facendo. Conosco persone che stanno per lasciare il paese. Non voglio indorare la pillola su ciò a cui si può andare incontro cercando di farci uscire da questa situazione. Ma deve essere fatto. Quindi contattate ogni singolo, sapete, qualunque rappresentante che avete in qualsiasi governo, dal livello locale a quello federale. Contattateli, parlate con loro, preparate i vostri argomenti di conversazione, andateci con un amico. 

Se sei un loro elettore devono riceverti, è un tuo diritto. Devono lasciarti andare a parlare con loro. Potreste essere in grado di vedere solo i membri dello staff, se chiedete di vedere persone importanti, ma devono comunque prendere le vostre informazioni, devono sedersi di fronte a voi e ascoltarvi. 

Quindi, mettetevi insieme, fate pratica in anticipo, fatelo. 

Dobbiamo imparare come impegnarci nel processo politico. Penso che molte di noi che sono più nella politica radicale, molte volte passiamo le nostre vite ad alzare gli occhi al cielo perché il resto della politica sembra così riformista. 

Ma ci sono momenti e luoghi in cui dobbiamo impegnarci e questo è sicuramente uno di quelli.  Altrimenti vincono loro. Se non ci presentiamo a fare la nostra parte, vinceranno loro. Perché non c'è possibilità di reagire, e a questo punto hanno in ostaggio tutti. Dobbiamo iniziare a reagire. Dobbiamo imparare a farlo. 

Sono solo persone, davvero. L'ho fatto, ho fatto questo tipo di pressioni: sono solo persone come me e te e non ne sanno più di noi, specialmente non su questo tema. Non importa se avete democratici o repubblicani che vi rappresentano, hanno tutti bisogno di sentire le nostre argomentazioni. Non hanno mai sentito un'analisi femminista, non capiscono come questo possa danneggiare le donne e le ragazze. Tutti pensano che sia una specie di beneficio per i gay ma non lo è. 

Non è niente di simile ai diritti dei gay e delle lesbiche, niente affatto. Quindi dobbiamo solo far sentire la nostra voce. E poi parlane con tutte le persone della tua vita. So che è difficile. La gente si arrabbierò molto con te, ma deve essere fatto. 

Chiunque tu sia, se stai ascoltando questo, probabilmente hai degli amici davvero carini, hai una buona famiglia, probabilmente hanno tutti davvero un buon cuore. Vogliono ciò che è meglio per tutti. 

Hanno bisogno di capire come questo ordine farà male alle donne e alle ragazze e che non si aiutano i giovani che odiano il loro corpo permettendo loro di farsi un danno permanente di cui si pentiranno dopo cinque anni. 

Quindi mettetevi insieme, parliamo alla gente, ai nostri amici, alla nostra famiglia, ai nostri vicini e poi a tutti quelli che hanno una posizione di potere politico. Firmate la nostra petizione, scrivete una lettera, e se volete unirvi a WOLF, fatelo perché abbiamo bisogno di aiuto.

 Abbiamo bisogno di volontari in ogni singolo stato. Sarà una cosa enorme e tutti noi dovremo impegnarci. Ma non arrendetevi mai.

JM - Mai arrendersi. 

LK - Mai arrendersi. 

JM - Mai. Grazie, Lierre, per tutto questo grazie 

LK - Grazie. 

JM - Sono così felice che la fiamma verde [titolo della trasmissioni] sia in grado di mandare là fuori questa voce così eloquente. Ti ringraziamo molto per averci dedicato del tempo perché so che stai lavorando instancabilmente per tutti, donne e ragazze, e per il mondo reale. 

LK - Molti di noi lo stanno facendo, quindi uniamoci. Dobbiamo farlo. 

JM - Lo faremo.

Questo è Max Wilbert, uno dei conduttori del podcast Green Flame. Voglio ringraziarvi per aver ascoltato la nostra trasmissione e farvi sapere alcuni modi in cui potete sostenere la Fiamma Verde. In primo luogo, potete abbonarvi alla nostra piattaforma utilizzando il sistema di podcasting di vostra scelta. Siamo su Apple Podcast, Spotify, Iheartradio, Pocketcast e tutti gli altri, siamo anche su Youtube. Lasciaci una recensione positiva o una valutazione su queste piattaforme: ci aiuta a raggiungere un pubblico più vasto. Puoi anche condividere questi spettacoli con i tuoi amici. Se siete interessati a donare per sostenere la produzione di Green Flame visitate deepgreenresistance.org. Infine, l'obiettivo di questa trasmissione è quello di attivare le persone, quindi se volete davvero sostenerci, iniziate a organizzarvi nella vostra comunità. Grazie ancora per l'ascolto.
